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    Przewodniczący Oddziałowych





    Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP


Konferencje i zebrania sprawozdawczo-wyborcze w naszym województwie pokazały uznany dorobek naszego Związku. Jest się z czego cieszyć.


Jednak lektura przyjętych dokumentów i wniosków z dyskusji wskazuje na potrzebę obiektywnej oceny i dalszego doskonalenia naszej działalności: wzbogacania programów, planów   i ofert nastawionych na wzrost  ilościowy członków, organizację nowych sekcji w gminach lub ognisk w placówkach oświatowych na terenie, których istnieje potrzeba ich powołania. Stanowić to będzie wyjście naprzeciw potrzebie niedoinformowanych pracujących nauczycieli jak                         i przechodzących na emeryturę.


 Związek Nauczycielstwa Polskiego  jest najliczniejszą i liczącą się organizacją związkową – także w naszym województwie. Nie oznacza to wcale, że taka korzystna sytuacja występuje we wszystkich jednostkach samorządu terytorialnego i placówkach oświatowych. Pokazują to najlepiej dane statystyczne z 2005 roku.


I tak na około 34000 zatrudnionych pracowników pedagogicznych do ZNP należy 9071 osób, co stanowi 24,8 % uzwiązkowienia. Jednak od kilku lat obserwujemy stały spadek ilościowy członków ZNP, a przeprowadzona analiza wieku członków wskazuje na starzenie się organizacji związkowej.


Na 139 jednostek samorządowych  w 135 istnieją struktury ZNP, na terenie których utworzono 816 ognisk związkowych.


Podobna sytuacja występuje w środowisku nauczycieli emerytów i rencistów. Należy tu 3098 pracowników oświaty w tym 345 pracowników administracji i obsługi. W tej grupie mamy tylko 17 byłych nauczycieli TON.


Natomiast gorzej przedstawia się liczba istniejących oddziałowych sekcji emerytów       i rencistów, bowiem we wspomnianych 139 samorządach gminnych powołanych zostało zaledwie 31 sekcji.

 
Jest jeszcze wiele do zrobienia w tym zakresie. Perspektywiczny rozwój Związku zależy też od naboru nowych członków oraz powołania kolejnych struktur terenowych.

Występujące “białe plamy” w naszej działalności odczuwają nauczyciele odchodzący na emeryturę. Prawie wszyscy “nowi”  emeryci czują się w dyskomfortowej sytuacji. Szczególnie w trudnych warunkach znajdują się emeryci i renciści samotni, schorowani i nieporadni życiowo. Trudną sytuację życiową i występujące  stany depresyjne u wielu z nich może i powinien złagodzić nasz Związek, który ma  w tym zakresie bogate doświadczenie.


Jak pokazują ostatnie badania, nie zawsze rodzina, której się nie wybiera, lecz przyjaciele i rówieśnicy rozumiejący się, skupieni w Związku mogą wpływać na zmniejszenie stanów niepokoju i redukcji depresji. W gronie bliskich i zaufanych przyjaciół mogą się oni cieszyć dalej spokojnym i pogodnym życiem.


Coraz mniej czasu pozostaje nam na aktywność zawodową. Wszyscy będziemy emerytami, a wcześniej możemy stać się rencistami lub inwalidami.


Nasz ZNP  w zakresie organizacji opieki i pomocy nauczycielom oraz emerytom             i rencistom ma niekwestionowany dorobek.


Apelujemy zatem do aktywu związkowego o bezinteresowną i zaangażowaną działalność w dotarciu do nauczycieli oczekujących na kontakt i naszą pomoc. Takich nauczycieli       i pracowników oświaty pozostających poza sferą naszego oddziaływania jest wciąż wielu.


Przedstawny inne ciekawe oferty pomocy i współdziałania sprawdzone                           w dotychczasowej pracy. 


Wyjdźmy z czytelną informacją o naszej działalności i osiągnięciach. 
Wypełnijmy swoją koleżeńską powinność wobec potrzebujących i zainteresowanych.


Prosimy Koleżanki i Kolegów o podjęcie konkretnych działań (spotkania, rozmowy, listy i inne) oraz poinformowanie Zarządu Okręgu Pomorskiego ZNP o efektach podjętych poczynań do stycznia 2007r.


Życzymy powodzenia i łączymy koleżeńskie pozdrowienia.
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