FRAGMENT  wystąpienia Prezesa Okręgu Pomorskiego ZNP – Elżbiety Markowskiej na Wojewódzkiej Inauguracji Roku Szkolnego 2007/2008 w dniu 03 września 2007r w Zespole Szkół im. Cypriana K. Norwida w Dzierzgoniu.
Szanowni dostojni Goście,

Panie Wojewodo, Marszałku,

Drodzy Nauczyciele i droga Młodzieży,

W imieniu Zarządu Okręgu Pomorskiego Związku Nauczycielstwa Polskiego serdecznie dziękuje za zaproszenie na dzisiejszą uroczystość. 

Gratuluję wszystkim uhonorowanym najwyższym odznaczeniem resortowym, jakim jest Medal Komisji Edukacji Narodowej - uwieńczający wieloletnią, wzorową pracę pedagogiczno-wychowawczą .

Wszystkim wyróżnionym nagrodą Pana Starosty składam również serdeczne gratulacje.

Pozwólcie Państwo, że swoje wystąpienie rozpocznę od przesłania, które adresuję do młodzieży rozpoczynającej dzisiaj nowy rok szkolny.

Żyj tak , aby każdy kolejny dzień był niesamowity i wyjątkowy.

Wypełniaj każdą chwilę tak , aby potem, wspominać ją z radością.

Czerp energię  ze słońca, kapiącego deszczu i uśmiechu innych.

Szukaj w sobie siły , entuzjazmu i namiętności.

Próbuj życia i układaj je na swój własny sposób.

Żyj najpiękniej, jak umiesz. Po swojemu.

Spełniaj się i nigdy nie zapominaj o tych , którzy Cię kochają.

Patron Waszej szkoły Cyprian K. Norwid w swoich utworach poetyckich pozostawił wiele akcentów patriotycznych, które przemawiają do wszystkich pokoleń czytelników.
Poproszę  przewodniczącą Samorządu Uczniowskiego – Justynę Przybyszewską.

Justynko, w imieniu Zarządu Okręgu Pomorskiego, na Twoje ręce, przekazuję ten pamiątkowy medal . Mam  nadzieję, że znajdzie on swe miejsce w gabinecie  historycznym, bo to też cząstka naszej polskiej historii. 
Związek Nauczycielstwa Polskiego w swojej 100 letniej tradycji zawsze przywiązywał ogromną wagę do kształtowania postaw patriotycznych .
Z okazji przypadającego jubileuszu  Związku został wyemitowany Medal okolicznościowy 100 lat Związku Nauczycielstwa Polskiego 1905-2005.   Upamiętnienia nie tylko dzieje organizacji , ale i Nauczycieli Tajnego Nauczania , tych cichych bohaterów walczących o polska szkołę, polskiego nauczyciela i polska mowę.

Medal ten to symbol trwania i przetrwania i niechaj takim pozostanie też w Waszej szkole.
W obecności przedstawicieli najwyższych władz państwowych, samorządowych, oświatowych, uczniów i Rodziców  Związek Nauczycielstwa Polskiego dziękuje nauczycielom za kształcenie i wychowanie młodego pokolenia, które musicie przygotować do samodzielnego , spełnionego życia w realiach Unii Europejskiej .

To polski nauczyciel jest symbolem budowania społeczeństwa obywatelskiego.

Byliście pierwszymi w torowaniu drogi wejścia Polski do krajów Unii Europejskiej.
Życzę Państwu sprostania wszystkim standardom jakości na niwie profesjonalnej  oraz wielu powodów do radości i satysfakcji w życiu osobistym.

Zwracając się do starszych Koleżanek i Kolegów nauczycieli :

Dziękuję, że jesteście, bo my jesteśmy dzięki Wam.

WSZYSTKIEGO  DOBREGO  W  NOWYM  ROKU  SZKOLNYM  2007/2008

P.S. Zaproszenie do Zarządu Okręgu Pomorskiego ZNP na Wojewódzką Inaugurację Roku Szkolnego 2007/2008 wystosowali : Wojewoda Pomorski – Piotr Karczewski, p.o. Pomorskiego Kuratora Oświaty – Irena Pancer, Starosta Sztumski – Piotr Stec, Marszałek Województwa Pomorskiego – Jan Kozłowski.

Udział w uroczystości wzięła kol. Bożena Stańczak – Prezes Oddziału ZNP w Sztumie oraz członkowie Związku powiatu Sztumskiego. 

