FRAGMENTY    WYSTĄPIENIA  PREZESA  OKRĘGU  POMORSKIEGO  ZNP  na spotkaniach  z dyrektorami szkół i placówek  województwa pomorskiego inaugurujących rok szkolny 2007/2008  organizowanych przez   Pomorskiego Kuratora  Oświaty   

 w dniach  24 – 28 sierpnia 2007
Szanowna Pani Kurator, 

Zaproszeni Goście , 
Dyrektorzy szkół i placówek województwa pomorskiego,

W imieniu Zarządu Okręgu  Pomorskiego ZNP serdecznie dziękuję za zaproszenie na konferencję, umożliwiającą ZNP spotkanie  z Państwem.

Dyrektorom odchodzącym  na emeryturę, życzę dużo, dużo zdrowia, samych pogodnych i słonecznych dni. 
Żywię nadzieję, że z dorobku Państwa korzystać będą młodsze pokolenia dyrektorów, a Państwa zaangażowanie na rzecz dzieci i  młodzieży oraz  wzorowe funkcjonowanie placówki będzie  godnym do naśladowania nie tylko dla  rad pedagogicznych i rodziców, ale również wielu pokoleń młodzieży , która zdobywała edukację u boku najlepszych z najlepszych . Satysfakcją dla Państwa niech będzie chęć absolwentów do  podążania  za Państwa śladem.
Miniony rok szkolny był trudnym okresem nie tylko dla Państwa jako nadzoru pedagogicznego ,  ale i pracodawców. 
Wielu z Państwa  podejmowało i podejmować będzie  trudne decyzje. 
Misją każdego nauczyciela jest  pozytywne oddziaływanie na młodego, nie do końca ukształtowanego   człowieka.

Dzisiejszy dzień jest okazją do podziękowań za merytoryczne , kompetentne zarządzanie szkołą , życzliwy stosunek do indywidualnych potrzeb wychowanków i nauczycieli . Dziękuję za Państwa aspiracje – w mojej szkole musi być najlepsza kadra pedagogiczna, co w znacznym stopniu  wpływa na wysoką liczbę nauczycieli  dokształcających  i doskonalących  warsztat pracy .

Składam Państwu podziękowania za  zrozumienie sytuacji zakładowych organizacji ZNP, które zorganizowały 2 godz. strajk ostrzegawczy  w placówkach na terenie województwa pomorskiego . 
Pragnę również z tego miejsca przeprosić Państwa ,  rodziców, nauczycieli , dzieci i młodzież   za niedogodności wynikające z jego organizacji.
Dzięki postawie zdeterminowanych nauczycieli i pracowników oświaty  - ZNP przyczynił się do zmian  zapisów w art. 88 KN z korzyścią dla nauczycieli, rząd przyspieszył prace nad emeryturami pomostowymi, podniósł poziom średnich wynagrodzeń, MEN podpisał wnioski o medale KEN dla najlepszych nauczycieli, o które w 2006 roku występował ZNP, przywrócił dialog partnerów społecznych w sprawach oświaty.
ZNP wystąpił do Premiera o objęcie bezpośrednim nadzorem działań MEN związanych z obowiązkowym wypłacaniem wynagrodzenia nauczycielom pracującym w komisjach przeprowadzających ustne egzaminy maturalne. ZNP w dalszym ciągu podtrzymuje stanowisko zmierzające do nadania ministrowi edukacji  kompetencji do corocznego  określenia w drodze rozporządzenia , po zasięgnięciu opinii  Centralnej Komisji Egzaminacyjnej , wysokości i warunków przyznawania  minimalnych stawek wynagrodzenia za prace w komisjach egzaminacyjnych oraz określenia zasad  przekazywania JST dotacji na ten cel.. Oczekujemy również skorygowania budżetu przeznaczonego na wynagrodzenia za ustne matury. Według ZNP jest on nie doszacowany o ponad 6 mln zlotych. 
W województwie pomorskim na 20 powiatów , w tym 4 powiaty grodzkie - samorządy z powiatów : chojnicki , kartuski oraz miasto Gdynia  wypłaciły z własnych budżetów  zaległe, dodatkowe wynagrodzenia,  o których mowa wyżej.

W sprawie emerytur pomostowych ZNP informuje, że termin zakończenia prac rządu upłynął 31 grudnia 1999r.

ZNP- do momentu uchwalenia ustawy o emeryturach pomostowych - będzie zabiegał o zachowanie przywileju wcześniejszego przechodzenia na emeryturę dla tych, którzy urodzeni są po 1969r ( tzw. opcja zero ) .

Przed Związkiem Nauczycielstwa Polskiego w roku 2008 stoją trudne zadania :dążenie do poziomu średnich wynagrodzeń nauczycieli porównywalnych z krajami w UE, obrona Karty Nauczyciela , szkół i placówek przed nadmierną prywatyzacją i likwidacją niektórych typów szkół i placówek ( zastępowanie przedszkoli publicznych alternatywnymi formami przedszkolnymi, likwidacja bądź wygaszanie liceów profilowanych, ), walka o równe szanse dla edukacji wśród dzieci i młodzieży sprawnych inaczej , udrożnienie systemu kształcenia w szkolnictwie zawodowym i kształceniu ustawicznym .
ZNP zapowiada powołanie Oświatowego Okrągłego Stołu – ponad podziałami. Razem z partnerami okrągłego stołu spróbujemy zdefiniować obszary w oświacie, które wymagają systemowych rozwiązań : kształcenie nauczycieli, , równy dostęp do edukacji, wyrównywanie szans edukacyjnych itp
W województwie pomorskim między innymi wiele emocji wzbudzają regulaminy wynagrodzeń, a w nich  wysokość dodatków funkcyjnych, motywacyjnych, uchylanie regulaminów wynagrodzeń przez wojewodę ze względu na dodatek za wychowawstwo dla nauczycieli wychowania przedszkolnego., procedury ogłaszania konkursów na dyrektorów oraz ich powoływanie, projekty organizacyjne – zatrudnianie nauczycieli niezgodnie z kwalifikacjami, przyznawanie godzin ponadwymiarowych, rozdysponowanie ZFŚS dla emerytów i rencistów, troska o wynagrodzenia dla pracowników administracji i obsługi.
Niepokoi nas narastająca chęć p. wiceprezydent m Gdańska do prywatyzacji przedszkoli i przekształceń PPPP w filie. 
W nadchodzącym nowym roku szkolnym 2007/2008 na Państwa ręce składam życzenia dla wszystkich członków rad pedagogicznych: wielu sukcesów pedagogicznych i dydaktycznych, aby państwa oddanie, pasja i profesjonalizm w pracy z uczniami stały się źródłem  satysfakcji oraz zawodowego i osobistego spełnienia.

Życzę  kompetentnych,  mądrych władz  z nadzoru pedagogicznego i organu prowadzącego, aby decyzje, jakie będą zapadały, były podejmowane z troską o uczniów , rodziców , nauczycieli, pracowników  szkoły.

OKE – wspaniałych , życzliwych egzaminatorów, odpowiedzialnych, kompetentnych dyrektorów oraz władz samorządowych.

CEN – spokojnej realizacji planów , zadań wynikających z aktów prawa. Łącząc nadzieję, że CEN w Gdańsku powróci do czołówki najlepszych w kraju instytucji kształcących i doskonalących nauczycieli,

JST – najlepszych dyrektorów , nauczycieli oraz wspaniałych dzieciaków 
PKO – atmosfery do pracy, spokoju w realizacji zadań wynikających z nadzoru pedagogicznego.
Pani Kurator i pracownikom – wzorowych dyrektorów i nauczycieli, współpracy z JST.

Pani Kurator Irenie Pancer dziękuję za merytoryczne i profesjonalne zarządzanie oświatą .

WSZYSTKIEGO  NAJLEPSZEGO  w  NOWYM  ROKU  SZKOLNYM  2007/2008. 

