SZANOWNI  PAŃSTWO,

PRACOWNICY  OŚWIATY

KOLEŻANKI  I  KOLEDZY, 

       L I S T              O T W A R T Y

Zgodnie z Uchwałą Zarządu Głównego Związku Nauczycielstwa Polskiego                              z dnia 08 kwietnia 2008r. Zarządy Oddziałów ZNP województwa pomorskiego weszły              w spór zbiorowy  z pracodawcami .

W związku z tym, że nie osiągnięto  porozumienia w sprawach:

1/. zagwarantowania zwiększenia do 2010r. wynagrodzeń nauczycieli i pracowników            nie będących  nauczycielami  o co najmniej  50% między innymi poprzez  zwiększenie nakładów  na oświatę publiczną

2/. utrzymania dotychczasowego zakresu praw i obowiązków  nauczycielskich  wynikających z ustawy  Karta Nauczyciela

3/. uprawnień  emerytalnych  nauczycieli 

Zarządy Oddziałów podjęły kolejny etap sporu zbiorowego, jakim jest  REFERENDUM  strajkowe.
A P E L U J Ę   do wszystkich pracowników oświaty do wzięcia w nim udziału                         i wyrażenia aprobaty bądź dezaprobaty do organizacji   JEDNODNIOWEGO  STRAJKU.

WYNIKI  REFERENDALNE I DEKLARACJA  GOTOWOŚCI DO CZYNNEGO  UDZIAŁU  W  STRAJKU  KAŻDEGO  Z  NAS    PRZESĄDZĄ  O  TYM,  JAKIE        D E C Y Z J E    podejmą  Zarządy Oddziałów,  reprezentujące pracowników  bez względu na przynależność związkową,  o ORGANIZACJI   JEDNODNIOWEGO  STRAJKU              w województwie pomorskim.
SKORZYSTAJCIE  Z  SZANSY  POWIEDZENIA  S T O P  TYM  WSZYSTKIM, KTÓRZY  ZA  SKŁADANIE  OBIETNIC  BEZ  POKRYCIA  WE  WSZYSTKICH  DZIEDZINACH  ZYCIA  POLSKIEGO  SPOŁECZEŃSTWA,    OBARCZAJĄ    NIE  TYLKO  PRACOWNIKÓW   OŚWIATY, ALE  WSZYSTKICH  TYCH,  KTÓRZY  DOMAGAJĄ  SIĘ  GODNYCH  WARUNKÓW  PRACY  I  PŁACY.
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             OKRĘGOWEGO KOMITETU  PROTESTACYJNEGO 





                          WOJEWÓDZTWA  POMORSKIEGO  

                             ZWIĄZKU  NAUCZYCIELSTWA  POLSKIEGO 








    Elżbieta A. Markowska
