Koleżanki i Koledzy,
W imieniu Zarządu Okręgu Pomorskiego ZNP  oraz własnym składam serdeczne podziękowania członkom Związku  województwa pomorskiego za udział w  pikiecie organizowanej przez ZG ZNP pod gmachem Ministerstwa Edukacji Narodowej w dniu 01 września  br.

Wierzę , że negocjacje prowadzone przez ZNP w dużej mierze zakończą się znaczącą realizacją naszych postulatów .
Wszystkim pracownikom oświaty w Nowym Roku Szkolnym 2008/2009  składam najlepsze życzenia, dużo siły i wytrwałości w pracy na rzecz dzieci, młodzieży i dorosłych.

Niech wiara w słuszność wytyczonych celów doda Wam Koleżanki i Koledzy  wielkiej odwagi i hartu ducha niezbędnego do pokonywania wszelkich trudności.

 Każdy dzień tej trudnej i odpowiedzialnej pracy staje się źródłem osobistej satysfakcji, spełnieniem zawodowym i radością , a uczniowie oraz ich rodzice darzą Was szacunkiem i olbrzymią wdzięcznością.
Jednocześnie wszystkim działaczom związkowym życzę trafnych wyborów w tworzeniu wizerunku Związku Nauczycielstwa Polskiego na terenie swojego działania, które w dalszym ciągu przekładać się będą  na poprawne wzajemne relacje z przedstawicielami jednostek samorządu terytorialnego              i nadzoru pedagogicznego.
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