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RZECZPOSPOLITA POLSKA
MINISTER SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI                                     Warszawa, dnia .. kwietnia 2008 roku
BMP-0713-2682/08/AK
Pan  Bronisław KOMOROWSKI                         Marszałek Sejmu RP
W nawiązaniu do pisma z dnia 18 marca 2008 roku (sygn. SPS-023-1991/08) przekazującego interpelację Posła na Sejm RP Pana Artura Ostrowskiego z dnia 11 marca 2008 roku w sprawie działań samorządu terytorialnego zmierzających do likwidacji publicznych placówek oświatowych i przekazywania ich prowadzenia stowarzyszeniom i fundacjom lub osobom fizycznym uprzejmie informuję, iż wynikająca z odpowiednich unormowań ustawy z dnia 4 września 1997 roku o działach administracji rządowej (t.j.: Dz. U. z 2007 roku Nr 65, póz. 437 z późn. zm.) właściwość Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w zakresie działu administracja publiczna (vide art. 6 ustawy) nie skutkuje obowiązkiem ani uprawnieniem prezentowania opinii i stanowisk w zakresie każdej z materii odpowiadającej zadaniom realizowanym przez jednostki samorządu terytorialnego, których zakres i sposób wykonania regulują przepisy materii szczególnej. Powyższe wynika również z Mm, iż organy samorządu terytorialnego wykonują zadania i kompetencje z zakresu dziedzin administracji publicznej, które regulowane są przepisami aktów prawnych mieszczących się w działach administracji rządowej podlegających różnym ministrom. Uzasadnionym zatem wydaje się pogląd o uznaniu prezentowania opinii w zakresie zadań nałożonych na jednostki samorządu terytorialnego przez urząd obsługujący właściwego działowe dla danej kategorii zadań ministra.
W związku z powyższym, mając na uwadze właściwość Ministra Edukacji Narodowej w zakresie działu oświata i wychowanie,- obejmującą m.in. sprawy edukacji szkolnej -uzasadnionym wydaje się poddanie pod rozwagę wystąpienie do Ministerstwa Edukacji Narodowej, celem ustosunkowania się do powyższego wystąpienia w zakresie, w jakim obejmuje ono sprawy pozostające we właściwości Ministra Edukacji Narodowej.
W odniesieniu natomiast do możliwości zakładania przez jednostki samorządu terytorialnego fundacji należy wskazać na odpowiednie regulacje ustawy z dnia 6 kwietnia 1984 roku o fundacjach (t.j.: Dz. U. z 1991 roku Nr 46, póz. 203 z późn. zm.)- Zgodnie z art. l ww ustawy fundacja może zostać ustanowiona w szczególności dla realizacji celów związanych z oświatą i wychowaniem. Fundatorem mogą być zarówno osoby fizyczne, jak i osoby prawne posiadające siedzibę w Polsce lub zagranicą, Nie ulega wątpliwości, iż w przypadku jednostek samorządu terytorialnego możemy mówić o posiadaniu przez te podmioty osobowości prawnej. Swoje źródło ma ona w odpowiednich ustawach ustrojowych [np. vide art. 2 ust 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (t.j.: Dz. IX z 2001 roku Nr 142, póz. 1591 z późn. zm.) oraz art 2 ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2001 roku Nr 142, póz. 1592 z późn. zm.)]. W związku z powyższym należy stwierdzić, iż nie ma zakazu tworzenia fundacji przez jednostki samorządu terytorialnego. Dodać jednak należy, iż szczególne postanowienia w tej kwestii przewiduje ustawa z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249 póz. 2104 z późn. zm.) ustanawiając w art, 30 zakaz tworzenia fundacji ze środków publicznych. Jak pisze w komentarzu do art. 30 ustawy o finansach publicznych L. Lipiec [L. Lipiec, Komentarz do niektórych przepisów ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r, o finansach publicznych (Dz.U.05.249,2104), Lex/el 2007] „uzasadnieniem dla wprowadzenia powyższego zakazu (funkcjonującego w polskim prawie finansów publicznych od dnia l stycznia 1999 r.) było wykorzystywanie i nadużywanie przez organy państwowe formy fundacji do realizowania przez nie zadań publicznych. Zadania publiczne, przecie wszystkim państwowe, powinny być bowiem realizowane przez organy administracji i w ramach ich budżetu, a wyręczanie się przez organy administracji fundacjami jest niedopuszczalne jako naruszające ustawowy i kompetencyjny ład i odpowiedzialność”.
Odnosząc się do możliwości zasiadania samorządowych funkcjonariuszy publicznych we władzach statutowych fundacji, koniecznym wydaje się przywołanie odpowiednich unormowań ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o ograniczeniu prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne (tj.: Dz. U. z 2006 roku Nr 216, póz. 1584). Zgodnie z art. 4 pkt 4 przywołanej ustawy osoby wymienione w art. l i 2 tejże ustawy, w tym organy wykonawcze jednostek samorządu terytorialnego, nie mogą w okresie zajmowania stanowisk lub pełnienia funkcji być członkami zarządów fundacji prowadzących działalność gospodarczą. Zakaz ten obejmuje wyłącznie zasiadanie w zarządzie fundacji prowadzącej działalność gospodarczą. O tym natomiast czy dana fundacja prowadzi działalność gospodarczą przesądzają postanowienia statutu. Powyższa dyspozycja nie obejmuje osób zasiadających w innych organach przewidzianych przez statut fundacji.
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