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          p.o. Kuratora Pomorskiego Oświaty

Szanowna Pani Kurator,

W dniu 04 kwietnia br dziennikarz Radia Chojnice poinformował ZOP ZNP  , że otrzymał od Pani Kurator informację, iż związki zawodowe w tym Związek Nauczycielstwa Polskiego  pozytywnie odniosły się do prywatyzacji wszystkich przedszkoli w mieście Chojnice.

Taką informację otrzymała Pani od Pana burmistrza miasta Chojnic.

Pani Kurator,

 W piśmie   z dnia 7 marca br otrzymała Pani stanowisko Zarządu Okręgu Pomorskiego ZNP ( wraz z załącznikami :  opinie rodziców, rad pedagogicznych , artykuły prasowe m. Chojnice podzielające negatywną opinię Zarządu Oddziału ZNP o prywatyzacji przedszkoli )  dotyczące restrukturyzacji sieci szkół i placówek w województwie pomorskim. 

Ubolewamy , że Pan burmistrz, aby osiągnąć zgodę Kuratora na prywatyzację przedszkoli  dopuścił się manipulacji opinią  - stanowiskiem ZNP.

Informuję , że 9 marca br w sprawie prywatyzacji przedszkoli  odbyło się spotkanie z Panem burmistrzem , w którym uczestniczyli :  dyrektorzy przedszkoli, członkowie Zarządu Oddziału i Okręgu Pomorskiego ZNP  , Panowie burmistrzowie miasta Chojnice oraz lokalne media.

Związek Nauczycielstwa Polskiego zgłosił wiele zastrzeżeń , które Pan burmistrz potraktował dość obcesowo, a prowadzone rozmowy przez włodarzy miasta Chojnice wzbudziły niepokój i pozostawiły niesmak wśród  uczestników spotkania.

W dobrym zwyczaju Związku Nauczycielstwa Polskiego jest informowanie władz o zmianie wcześniej podjętych decyzji  lub stanowiskach. 

Gdyby zaistniały jakiekolwiek przesłanki do zmiany stanowiska ZNP w powyższej sprawie zapewniamy, że Pan burmistrz i Pani Kurator otrzymaliby pisma  informujące o zmianie stanowiska Związku Nauczycielstwa Polskiego również tego z dnia 07 marca br.

Każde dziecko w Polsce ma prawo korzystać z bezpłatnej oświaty publicznej od 3 – go roku życia, a gmina ma obowiązek mu to umożliwić , tworząc odpowiednią sieć przedszkoli publicznych  - tak traktują prawo zapisy w Konstytucji RP, Deklaracji Praw Człowieka, Międzynarodowy Pakt Praw Obywatelskich , Konwencja o Prawach Dziecka, Ustawa o systemie oświaty. Zakładanie i prowadzenie publicznych przedszkoli należy do zadań własnych gminy ( art. 5.5 ) .

System oświaty zapewnia możliwość zakładania i prowadzenia szkół i placówek przez różne podmioty ( art.1 ), co nie jest równoznaczne z obligatoryjnością – jak próbuje robić to Urząd Miasta Chojnice za zgodą Pomorskiego Kuratora Oświaty . 

Pani Kurator, 

11 kwietnia br odbędzie się kolejny konkurs na Pomorskiego Kuratora Oświaty i mamy nadzieję, że nowo wybrany Kurator nie będzie lekceważył opinii związków zawodowych i przepisów prawa obowiązujących w tym zakresie.









            Z poważaniem 









Prezes Okręgu Pomorskiego ZNP









     Elżbieta A. Markowska

Do wiadomości :

1/. Pan Piotr Karczewski – wojewoda pomorski

2/. Radio Chojnice – dziennikarz Pan Porożyński

3/. Zarząd Oddziału ZNP w Chojnicach.

