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p.o. Pomorska Kurator Oświaty
W imieniu Okręgu Pomorskiego ZNP zwracam się z uprzejmą prośbą o przesłanie  informacji o zamiarze likwidacji , przekształcaniu szkół , placówek , prywatyzacji  przedszkoli na terenie gmin województwa pomorskiego oraz wykazu gmin i  placówek , w których Pani Kurator wyraziła zgodę  na ich likwidacje bądź przekształcenie.
W znacznej części gmin województwa pomorskiego Związek Nauczycielstwa Polskiego dobrze współpracuje z JST i tam, gdzie ta współpraca przebiega bez zastrzeżeń ,  Oddziały ZNP otrzymały treści uchwał intencyjnych .

Ale są i takie JST , jak np. gmina Przywidz  oraz gmina Skórcz  ( Mirotki ) ( zał. nr 3 ) ,        w których o zamiarze likwidacji szkoły społeczność lokalna informowana jest przez media      i nieoficjalnie przez członków rady,  bez konsultacji z rodzicami i Radami Pedagogicznymi. 
W nawiązaniu do wcześniejszych   rozmów  z Panią Kurator,  Zarząd Okręgu Pomorskiego wyraża dezaprobatę dla zamiarów : 
- miasta Chojnic, Gdańska  dotyczących  prywatyzacji wszystkich przedszkoli ( zał.nr 1 )
Uzasadnienie :  byś może, że radni miasta kierują się zapowiedzią pojawienia się dla Polski nowych źródeł dofinansowania rozwoju systemu przedszkoli oraz stworzenia możliwości innym formom edukacji najmłodszych dzieci, które zdaniem ZNP są formami jedynie uzupełniającymi te istniejące. Zdaniem ZNP w/w finansowania dotyczą  w szczególności tych gmin , w których  brak jest przedszkoli w ogóle.
W 2007r wybrane gminy dostaną 85% dotację na budowę, ale też modernizację  placów zabaw, boisk i innych obiektów rekreacyjnych. Do 2009 r.  Polska może wykorzystać na ten cel 534 mln euro. Wnioski te można składać do 16 kwietnia br, co w przypadku miasta Chojnic , jak i Gdańska  nie jest gwarancją, że akurat ją otrzymają.

Polska należy do krajów o bardzo niskim wskaźniku  upowszechnienia edukacji przedszkolnej  dzieci w wieku 3-5 lat. Aktualnie wychowaniem przedszkolnym objętych jest około 36% populacji.

Wg danych GUS wskaźnik upowszechnienia wychowania przedszkolnego w mieście wynosi 42%, a na wsi jedynie 16 %.

Informacje o tym, że do 31 marca 2008r ma powstać  co najmniej 30 przedszkoli – jako alternatywne formy wychowania przedszkolnego sprawiają, że samorządy wybierają              te formy, zapominając o tym, że prowadzenie przedszkoli jest zadaniem własnym każdej gminy.  Przedszkole  otrzyma  dofinansowanie na wyposażenie oraz sprzęt  dydaktyczny, pomoc logopedów i psychologów, zatrudnienie i „ przeszkolenie „ nauczycieli                        w placówkach prowadzonych przez Fundacje , tych już istniejących lub w niedalekiej przyszłości powołanych. Ten stan rzeczy budzi   niepokój w środowisku ZNP z uwagi na : wielu nauczycieli przedszkoli posiada  wyższe wykształcenie , które każdy z nich zdobywał przy dużym wsparciu budżetu państwa ( 1% odpisu JST  na doskonalenie i dokształcanie zawodowe nauczycieli ),   jak i nakładami finansowymi ze środków własnych . 
Wiek przedszkolny jest najważniejszym okresem w życiu dziecka i dlatego wymagana jest opieka jak najlepiej wykwalifikowanej kadry nauczycielskiej .
Wspaniałym byłoby , gdyby włodarze gmin i małych miasteczek propagowali ideę                     „ przedszkole w każdej gminie województwa pomorskiego „
Zastanawia nas fakt, że gminy podejmujące decyzje o prywatyzacji przedszkoli nie przedstawiają symulacji kosztów , liczby dzieci objętych oddziaływaniom przedszkolnym         ( co w niedalekiej przyszłości spowoduje  wzrost kosztów utrzymania dziecka , którymi         w znacznym stopniu obciążeni zostaną rodzice ( czesne : opłaty stałe – media , remonty bieżące , dodatkowe oferty edukacyjne itp.).  Przy dużym bezrobociu,  wzrastającym  ubożeniu społeczeństwa istnieje obawa, że rodziny  zrezygnują z opieki przedszkolnej,            a rodzice – kobiety pracujące,  zmuszone będą przerwać pracę zawodową , co negatywnie wpłynie  na ich awans zawodowy  a w przyszłości na wysokość pobieranych świadczeń  emerytalnych.
Ponadto  nadmieniamy, że  niepubliczne szkoły, placówki  oraz przedszkola  prowadzone przez fundację mogą ulec  likwidacji w każdym czasie i bez  zgody  Kuratora.

Ponad 50% zdolności uczenia się powstaje w wieku przedszkolnym, dlatego nie można zaniedbać przedszkolnej edukacji na rzecz samorealizacji i osiągania  celów, z którymi dziecko i rodziny mają niewiele  wspólnego.
Jednocześnie  zwracamy uwagę, że nauczyciele zostają zatrudnieni w oparciu o Kodeks pracy , co  naraża ich na  utratę osłon socjalnych . Wzrost pensum    może wpływać na jakość pracy świadczonej przez nauczyciela i bezpieczeństwo wychowanków. 
W imieniu ZOP ZNP prosimy o dokładną analizę dokumentacji związanej z procedurą prywatyzacji przedszkoli . 

Okręg Pomorski ZNP wyraża niepokój spowodowany uchwałami intencyjnymi podjętymi przez JST dotyczącymi zmian w sieci szkół i placówek na terenie województwa pomorskiego, pomimo negatywnych opinii związków zawodowych ( oświatowych ) , środowisk lokalnych  ( rodziców ), rad pedagogicznych oraz pracowników niepedagogicznych ( dołączone artykuły prasowe, stanowiska ZO ZNP ).
Dlatego Okręg Pomorski popiera stanowisko zarządu oddziału w Lipnicy wobec poczynań władz       w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej w Zapceniu powiat Bytów             ( zał. Nr 2 )
Na  uwagę zasługuje zamysł likwidacji poradni psychologiczno-pedagogicznych i utworzenie Gdańskiej Poradni z filiami ( zał.  nr 4 ).
Miasto powołuje się  na wydaną opinie prawną, która dotyczy tylko możliwości powoływania zespołów orzekających przez kierowników filii.  

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 17 stycznia 2003r w sprawie zasad działania publicznych poradni psychologiczno-pedagogicznych &4 pkt.6 stanowi,        że opinie psychologiczno – pedagogiczne  po badaniach podpisuje  Dyrektor Poradni ( zatem niemożliwym wydaje się merytoryczne sprawdzenie i niejednokrotnie skonsultowanie opinii wydawanych przez ponad 120- pracowników w różnych filiach ), a w myśl przepisów nie może tego dokonać kierownik filii ( w roku szkolnym 2005/2006 wydano 7863 opinie ).
Dyrektor Poradni – powołuje zespoły orzekające poprzez wydanie zarządzenia określającego skład  zespołu dla każdego dziecka. Tej czynności nie może  wykonać przewodniczący zespołu orzekającego np. kierownik filii.

Tylko dyrektor Poradni , a nie kierownik filii jest upoważniony do korespondencji                z rodzicami dziecka w sprawach wymagających orzekania ( Rozporządzenie MENiS z dnia  29 stycznia 2003r Dz.U. Nr 23 z 12 lutego 2003r zmieniające rozporządzenie w sprawie orzekania o potrzebie kształcenia specjalnego lub indywidualnego nauczania ).
Dyrektor Poradni powołuje Rady Pedagogiczne i jest odpowiedzialny za realizacje ich Uchwał , również Dyrektor Poradni   wydaje zarządzenia ( nie są to kompetencje kierownika filii ).
W opinii  Okręgu Pomorskiego ZNP powołanie filii w miejsce poradni może utrudniać  dostęp do wielu usług psychologiczno-pedagogicznych poradnictwa klientom  , którymi        są uczniowie i ich rodzice, nauczyciele, a także dzieci w wieku przedszkolnym ponieważ znacznie  wydłuży się  droga administracyjna.

Gdańskie orzecznictwo dla uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi otoczone jest na tyle szczególną wnikliwością i troską ze strony dyrektorów poradni, że w minionym roku szkolnym nie było odwołań od decyzji zespołów orzekających do instancji wyższych. Poradnie gdańskie przez wiele lat wypracowały sprawdzone procedury współpracy                  z placówkami szkolnymi i osobami, a także innymi instytucjami  zaangażowanymi w proces wychowawczy i edukacyjny.

W dobie dzisiejszych potrzeb środowisk uczniowskich, problemów rozwojowych dzieci          i młodzieży, to gdańskie poradnie działające w takim kształcie  dają możliwość natychmiastowej reakcji na problemy codzienności i szybką interwencję specjalistów.

W dobie politycznych przemian , gdzie mówi się o decentralizacji nawet na najniższym szczeblu – co ma miejsce przy obecnym kształcie działalności Poradni ( dyrektorzy mają  możliwość podejmowania szybkich działań w sytuacjach kryzysowych , a przede wszystkim zapobiegawczych) . Dlatego  niezrozumiały dla całego środowiska  poradnictwa jest zamiar dokonania centralizacji działań, które z całą pewnością  spowolnią pracę systemu poradnictwa w Gdańsku.
Uzasadnionym byłoby więc pozostawienie poradnictwa w dotychczasowej formie, tym bardziej, że sprawdza się ono w sytuacjach interwencyjnych i kryzysowych dla dzieci              i młodzieży  poszukujących pomocy najczęściej poza szkoła.

Warto w tym miejscu przypomnieć, że  w Gdańsku funkcjonowały już filie Poradni nr 1i3 , które  nie sprawdziły się  i zostały przekształcone w samodzielnie funkcjonujące placówki. 

W imieniu Okręgu Pomorskiego ZNP pragnę  podziękować Pani kurator za poparcie naszych działań oraz rodziców i  niewyrażenie zgody na likwidację Szkoły Podstawowej w Okrągłej Łące w gm. Sadlinki. 
W załączeniu przesyłam stanowisko Oddziału ZNP w Gniewie ( zał nr 5 ) i miasta Gdyni        ( zał. Nr 6 ) do wiadomości i wykorzystania przez Panią Kurator.

Zdajemy sobie sprawę, że  decyzje Pani Kurator o likwidacji i przekształceniach podyktowane są niżem demograficznym, systematycznym monitorowaniem wyborów przez absolwentów gimnazjów typów szkół, które wymuszają zmiany w sieci szkół i placówek oświatowych.

Ufamy, że zmiany w sieci  dokonywane do tej pory za aprobatą Pani Kurator są przemyślane oraz starannie wyważone. Wierzymy również , że w każdej  podjętej decyzji bierze Pani Kurator pod uwagę przede wszystkim dobro uczniów , ich rodziców, jak i środowisko pracowników oświaty.

Zdajemy sobie sprawę, że rok 2007 dla nadzoru pedagogicznego oraz organów prowadzących, jak również partnerów społecznych ( związków zawodowych ) w obszarze działania środowiska oświatowego nie będzie łatwy.

W opinii Związku Nauczycielstwa Polskiego Okręgu Pomorskiego budżet centralny               w dalszym ciągu w zbyt słabym stopniu wspiera władze samorządowe, co w konsekwencji pociąga nadal znaczne ograniczenia w działalności jednostek władz lokalnych.

Taki stan rzeczy powoduje nadmierną aktywność samorządów terytorialnych                         do poszukiwania oszczędności w oświacie tzn narastające zjawisko  prywatyzacji przedszkoli, oddawanie fundacjom i stowarzyszeniom małych szkół bądź całkowita ich likwidacja.
Decyzje nowych gabinetów na szczeblu rządowym i samorządowym odczuwają wciąż najuboźsi, pracownicy sfery budżetowej ( pielęgniarki, nauczyciele, emeryci i renciści  oraz drobni przedsiębiorcy).
Zarząd Okręgu Pomorskiego ZNP docenia konsultacje Kuratorium Oświaty z organami prowadzącymi,  które po konstruktywnych dyskusjach i negocjacjach również ze związkami zawodowymi odstępują od zamiaru likwidacji , przekształceń, prywatyzacji, przekazywania fundacjom i stowarzyszeniom publicznych placówek oświatowych  
Mamy nadzieję, że proces zamiaru likwidacji szkół , placówek i przedszkoli jeszcze się nie zakończył i stanowisko naszej organizacji w powyższych sprawach zostaną wzięte pod uwagę.
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       Prezes

                            Okręgu Pomorskiego ZNP 



     Elżbieta A. Markowska

Do wiadomości :

1/. PIOTR  KARCZEWSKI – p.o. Wojewody Pomorskiego.

