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MINISTER
                         Warszawa, dnia 17 kwietnia 2008 r.
PRACY I POLITYKI SPOŁECZNEJ
Jolanta Fedak
DUS-07-180-CG/08                                                         Pan
         Bronisław Komorowski
         Marszałek Sejmu RP

              Szanowny  Panie  Marszałku
W związku z interpelacją Pana Artura Ostrowskiego, Posła na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, przekazaną przy piśmie z dnia 31 marca br., znak: SPS-023-2235/08, w „sprawie nabywania przez nauczycieli praw do emerytury na podstawie art. 8.8 ustawy Karta Nauczyciela", uprzejmie wyjaśniam, co następuje.
Art. 88 ust. l ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 9, póz. 674 2 pózn. zm.), stanowi, iż nauczyciele mający trzydziestoletni okres zatrudnienia, w tym 20 lat wykonywania pracy w szczególnym charakterze, zaś nauczyciele szkół, placówek, zakładów specjalnych oraz zakładów poprawczych i schronisk dla nieletnich - dwudziestopięcioletni okres zatrudnienia, w tym 20 lat wykonywania pracy w szczególnym charakterze w szkolnictwie specjalnym, mogą - po rozwiązaniu na swój wniosek stosunku pracy - przejść na emeryturę.
Zgodnie natomiast ze zmienionym na mocy ustawy z dnia 7 września 2007 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 191, póz. 1369) brzmieniem art. 88 ust. 2 a Karty Nauczyciela, nauczyciele urodzeni po dniu 31 grudnia 1948 r., a przed dniem l stycznia 1969 r., zachowują prawo do emerytury, bez względu na wiek, jeżeli:
1) spełnili warunki do uzyskania prawa do emerytury, określone w ust. l art. 88 Karty Nauczyciela, w ciągu dziesięciu lat od dnia wejścia w życie ustawy o emeryturach i rentach z FUS (tj. do dnia 31 grudnia 2008 r.), z wyjątkiem rozwiązania stosunku pracy, oraz
2) nie przystąpili do otwartego funduszu emerytalnego albo złożyli wniosek o przekazanie Środków zgromadzonych na rachunku w otwartym funduszu emerytalnym, za  pośrednictwem  Zakładu  Ubezpieczeń Społecznych,  na dochody budżetu państwa.
Mając na względzie powyższe należy podkreślić, że celem w/w ustawy z dnia 7 września 2007 r. w zakresie zmiany przepisów Karty Nauczyciela było jedynie wydłużenie o kolejny rok (tj. do końca. 2008 r.) terminu, w którym muszą być spełnione warunki do uzyskania wcześniejszej emerytury wymienione w art. 88 ust. l Karty Nauczyciela, za wyjątkiem rozwiązania stosunku pracy. Rozwiązanie stosunku pracy jest nadal bezwzględnym warunkiem przyznawania emerytury bez względu na wiek, z tym że nie musi ono nastąpić do dnia 31 grudnia 2008 r.
Wobec tego, ani złożenie wniosku o rozwiązanie stosunku pracy, ani też złożenie wniosku o emeryturę na podstawie art. 88 ust. l Karty Nauczyciela przez nauczycieli urodzonych po dniu 31 grudnia 1948 r., a przed dniem l stycznia 1969 r. nie musi nastąpić do końca 2008 r. Do tej daty powinny jedynie zostać spełnione przez nich wymagania dotyczące okresu zatrudnienia oraz okresu pracy w charakterze szczególnym.
Oczywiście uzyskanie prawa do emerytury wymagało będzie w każdym wypadku rozwiązania na wniosek nauczyciela stosunku pracy, przy zachowaniu odpowiednich przepisów Rozdz. 4 Karty Nauczyciela dotyczących rozwiązania stosunku pracy, złożenia wniosku o emeryturę wraz z wnioskiem o przekazanie środków zgromadzonych na rachunku w otwartym funduszu emerytalnym, za pośrednictwem ZUS, na dochody budżetu państwa, ale tylko w przypadku osób będących członkiem otwartego funduszu emerytalnego.
Pragnę poinformować ponadto, że jeśli nauczyciele chcą, aby ich świadczenia emerytalne zostały obliczone na podstawie dotychczasowych zasad, tj. ich wysokość w oparciu o art. 53 ust. l ustawy o emeryturach i rentach z FUS, a podstawa wymiaru emerytury - w oparciu o przepisy znajdujące się w rozdziale 4 działu I ustawy o emeryturach i rentach z FUS (art. 15 i następne) oraz ust. 2 art. 88 Karty Nauczyciela, wnioski o emeryturę powinni złożyć przed osiągnięciem podstawowego wieku emerytalnego, tj. 60 roku życia - w wypadku kobiet, a 65 roku życia - w wypadku mężczyzn. Może to nastąpić również po 31 grudnia 2008 r.
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