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Warszawa, 14 października 2007 r.

Koleżanki i Koledzy,

Szanowni Państwo

14 października w Dniu Edukacji Narodowej zewsząd płyną słowa uznania dla naszej pracy.

I w tym roku usłyszymy wiele ciepłych słów o tym, jak ważne jest dla naszego kraju kształcenie młodych pokoleń, jaką odpowiedzialność dźwigają na swoich barkach polscy nauczyciele, wychowawcy oraz pracownicy szkolnej administracji i obsługi. Będzie też mowa o tym, jak oczywista i konieczna jest poprawa naszego statusu materialnego.

Jednak trwająca kampania wyborcza spowoduje, że słów tych będzie więcej. Niestety, większość z nich to tylko deklaracje. Szalę goryczy przelewa przyjęty przez rząd przyszłoroczny projekt budżetu, który grozi obniżeniem naszych i tak niskich, wynagrodzeń. W tak niekorzystnej dla nas sytuacji nie zapominajmy, że stanowimy jedną grupę zawodową. Pamiętajmy także, że same słowa sprzeciwu wobec krzywdzącej nas polityki rządu nie wystarczą. O godne wynagrodzenie musimy walczyć razem!

Koleżanki i Koledzy

Proszę przyjąć od Związku Nauczycielstwa Polskiego podziękowania za kolejny rok rzetelnej pracy, wykonywanej z zamiłowaniem i pasją. Przyjmijcie najserdeczniejsze życzenia,
by Waszym wysiłkom zawsze towarzyszyło zaufanie i szacunek. Życzę Wam, aby umacniała się Wasza pozycja oraz autorytet wśród uczniów i rodziców. Życzę jak najwięcej zawodowych sukcesów, zachowania radości i optymizmu tak niezbędnych w pracy.

     /-/ Sławomir Broniarz

Prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego
