APEL  OKRĘGU  POMORSKIEGO  ZNP  -   pikieta UW  29.10.2007
Zwracamy się do społeczeństwa o poparcie pogotowia protestacyjnego na terenie województwa pomorskiego, które jest wyrazem determinacji pracowników oświaty wobec  projektu budżetu państwa na rok 2008.

W tym projekcie zaplanowane jest zamrożenie płac dla pracowników sfery budżetowej,  a nawet ich zaniżenie .

Domagamy się wzrostu wynagrodzeń ze szczególnym uwzględnieniem nauczycieli stażystów, których wynagrodzenie znacznie odbiega od średniego wynagrodzenia w sferze budżetowej.

29 września 2007r trafił pod obrady sejmu projekt ustawy budżetowej na rok 2008, w którym nie znalazł się  zapowiadany wzrost wynagrodzeń nauczycieli usankcjonowany porozumieniem podpisanym  w świetle jupiterów przez rząd i NSZZ Solidarność o ich  podwyższeniu o 9,3%. Fakt ten okazał się jawną kpiną nie tylko ze związku zawodowego NSZZ Solidarność ,     ale całego środowiska oświatowego  !!!!!!!!!!!!!!!
Ż Ą D A M Y  - od nowo wybranego parlamentu  korekty projektu budżetu na rok 2008 uwzględniającej  podwyższenia wynagrodzeń w sferze budżetowej proporcjonalnie do wzrostu gospodarczego kraju, dającego gwarancję  zrównania  płacy i warunków pracy      ze standardami krajów unii europejskiej.

W Z Y W A M Y  wszystkich pracowników oświaty zrzeszonych w organizacjach związkowych         i niezrzeszonych o  udział w pikiecie ZNP w dniu 29 października 2007r .

W S P Ó L N I E          W A L C Z M Y       O     N A SZ E       P R A W A     DO   G O D N E G O      W Y N A G R O D Z E N I A       N A        M I A R Ę          S P O Ł E C Z E Ń S T W       U N I I           E U R O P E J S K I E J.

D O S Y Ć    płynącym wyrazom uznania dla naszej pracy, ciepłym słowom o tym, jak ważne jest dla naszego kraju kształcenie młodych pokoleń, jaką  to odpowiedzialność dźwigają na swoich barkach polscy nauczyciele i wychowawcy oraz pracownicy szkolnej administracji i obsługi oraz jak oczywista  i konieczna jest poprawa naszego  statusu  materialnego   -  bo okazują się    S L O G A N A M I      B E Z    P O K RY C I A. !!!!!!!!!!
POSŁOWIE  I  SENATOROWIE !!!!!!!   PLATFORMY  OBYWATELSKIEJ,  PRAWA             I  SPRAWIEDLIWOŚCI,   LEWICY  I  DEMOKRATÓW,  POLSKIEGO  STRONNICTWA     LUDOWEGO   oczekujemy spełnienia  postulatu dotyczącego naszych  wynagrodzeń zgodnie      z  głoszonymi  programami  wyborczymi  .

Z chwilą wyboru,  przyjmujecie na siebie  odpowiedzialność za losy  polskiej oświaty                      i jej pracowników.

ZWIĄZEK  NAUCZYCIELSTWA  POLSKIEGO    ZAWSZE  STAŁ  NA  STRAŻY   GODNEJ  POZYCJI   ZAWODU  NAUCZYCIELSKIEGO.

OCZEKUJEMY   WYWAŻONYCH    DECYZJI ,  SPEŁNIAJĄCYCH  OCZEKIWANIA   SPOŁECZEŃSTWA -  W  TYM   ŚRODOWISK  OŚWIATOWYCH .  
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