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Znak:WS-460-36/2008                                                                           Gdańsk, dnia 29 maja 2008 r.

                                                                                                         Okręg Pomorski 

                                                                                            Związku Nauczycielstwa Polskiego

    
w Gdańsku

            W związku z przeprowadzonym strajkiem w szkołach i placówkach oświatowo – wychowawczych w dniu 27 maja br. zwracam się z uprzejmą prośbą o przekazanie wykazu jednostek uczestniczących w strajku na terenie województwa pomorskiego w celu poinformowania jednostek o obowiązku sporządzenia „Karty statystycznej strajku”. Wzór formularza Z-KS znajduje się na stronie internetowej Głównego Urzędu Statystycznego www.stat.gov.pl / formularze.


Kartę statystyczną strajku zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 października 2007 r. w sprawie programu badań statystycznych statystyki publicznej na rok 2008  (Dz. U. Nr 210, poz. 1521) zobowiązane są przekazać osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą oraz jednostki lokalne wyżej wymienionych osób, w których miał miejsce strajk. Podmioty przekazują kartę strajku Z-KS do Urzędu Statystycznego w terminie do 3-go dnia roboczego po zakończeniu strajku. 

                                             Podpisał Dyrektor

                               Urzędu Statystycznego w Gdańsku

                                              Janusz Łyskawa
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