SZANOWNI  PAŃSTWO,




                        Gdańsk, 02.06.2008
Koleżanki i Koledzy 

27 maja 2008 r – STRAJK  PRACOWNIKÓW  OŚWIATY  - zapisał  kolejne karty naszej historii – ZWIĄZKU  NAUCZYCIELSTWA POLSKIEGO – organizacji o ponad 100 letniej tradycji. Wydarzenie to na pewno   w przyszłości ocenią  nie tylko historycy, ale też  kolejne pokolenia naszych Koleżanek  i Kolegów.
Zwracam się do Was Koleżanki i Koledzy związkowcy, by uczestnictwo w strajku                              nie rzutowało na wzajemne relacje panujące w pokojach nauczycielskich oraz                                     z  pracodawcami , organami prowadzącymi , jak również nadzorem pedagogicznym. 

Nawet w najcięższych chwilach naszej historii , działalności  Związku Nauczycielstwa Polskiego przyświecały idee poczucia niesienia pomocy, koleżeństwa , wzajemnego wsparcia,  tolerancji          dla odmienności   poglądów , poszanowania  indywidualnie podejmowanych  decyzji .
W imieniu Zarządu Okręgu Pomorskiego ZNP  składam serdeczne podziękowania  :               Prezesom i Zarządom Oddziałów struktur gminnych za  organizację i sprawny  przebieg  akcji referendalnej i strajkowej w szkołach , placówkach na terenie  oddziału oraz inicjowanie                        i inspirowanie działań ZOP ZNP związanych z procedurami wszczęcia sporu zbiorowego                     z pracodawcami.

Prezesom ognisk i członkom ZNP za wspieranie pracy Szkolnych Komitetów Strajkowych odpowiedzialnych za organizację i  przebieg  akcji 
Pracownikom oświaty innych związków zawodowych oraz nie zrzeszonym w organizacjach             za czynny udział w referendum i akcji strajkowej,

Pracownikom oświaty , którzy z braku możliwości uczestniczenia w STRAJKU wykonywali pracę na rzecz dzieci i młodzieży przebywającej na terenie  szkół / placówek  w czasie akcji strajkowej,

Organom prowadzącym, nadzorowi pedagogicznemu za nie utrudnianie działań związanych            z zachowaniem procedur wszczynania sporów zbiorowych,  zgodnie z prawem oraz wytycznych naszej organizacji związkowej.

Rodzicom za wsparcie i wyrozumiałość dla strajkujących  , a przede wszystkim                                   za  zapewnienie opieki swoim pociechom, aby pracownicy oświaty w spokoju i skupieniu mogli zamanifestować przeciwko wszystkiemu , co godzi w dobro  polskiej szkoły oraz jej pracowników.
Dzieciom i młodzieży  za nie sprawianie  kłopotów i nie utrudnianie przebiegu strajku.

Okręgowej Inspekcji Pracy  oraz  Kancelarii Prawnej  za przeprowadzenie  cyklu szkoleń dotyczących rozwiązywania sporów zbiorowych  i merytoryczne wsparcie w trakcie przeprowadzania   procedur strajkowych .
Mediom za zainteresowanie i rzetelne informowanie opinii publicznej o przebiegu akcji strajkowej  oraz obiektywne  komentarze.
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oraz koleżeńskim pozdrowieniem
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      Związku Nauczycielstwa Polskiego  
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