I. ZACHOWANIE  POZYCJI  EKONOMICZNEJ  NAUCZYCIELA
ciężko wywalczonej w latach 2003-2004

1/. Domagamy się :  aby pensje nauczycielskie co najmniej przewyższały średnie wynagrodzenie w sferze budżetowej

	WYNAGRODZENIA
	2003
	2004
	2005

	Średnie przeciętne wynagrodzenie nauczycieli
	2.296,90
	2.418,00
	2.536,36

	Średnie przeciętne wynagrodzenie           w gospodarce narodowej
	2.201,47
	2.289,57
	2.380,29

	Średnie przeciętne wynagrodzenie           w sektorze przedsiębiorstw
	2.337,76
	2.434,07
	2.515,85

	Średnie przeciętne wynagrodzenie           w sferze budżetowej
	2.266,31
	2.384,84
	2.500,89


aby pensje nauczycielskie utrzymane były na tym samym poziomie porównywalności z wynagrodzeniem w gospodarce narodowej,jaki został uzyskany w latach 2003-2004
- tymczasem  płace w gospodarce narodowej w I kwartale roku 2007 wzrosły ponad 9%, a w oświacie z trudem po wielkich awanturach wzrosły o 5%

- od momentu wejścia Polski do UE nauczyciele porównują swoje płace z płacami nauczycieli krajów europejskich

- pensja polskiego nauczyciela mierzona siłą  nabywczą  plasuje nas na 24 miejscu wśród krajów UE – za nami 6 krajów : Litwa, Węgry, Słowacja, Rumunia, Estonia, Łotwa.

To wyznacza  miarę  skali oczekiwań  i poziom frustracji w środowisku nauczycielskim.

Bardzo niski poziom płacy  pracy nauczyciela rozpoczynającego pracę – nauczyciel stażysta, którego zakres obowiązków niewiele różni się  od zakresu obowiązków pozostałych kolegów w pokojach nauczycielskich ( płaca brutto nauczyciela stażysty wynosi : 1.218 zł – na rękę otrzymuje około 900 zł ) , nie pobiera żadnych dodatków np. za wysługę lat, motywacyjnego, ma ograniczoną liczbę nadgodzin , albo nie ma ich wcale.
Są to młodzi ludzie zakładający rodziny, jakże często  nie mający  zdolności kredytowej, aby kupić własne  mieszkanie… ,  nie stać ich nawet na  wynajem mieszkania ; za te skromne pensje musza doskonalić się, ponieważ stałe i systematyczne doskonalenie i dokształcanie jest obowiązkiem  nauczyciela.

II. EMERYTURY
1/. Utrzymanie uprawnień emerytalnych dla nauczycieli na dotychczasowych zasadach po 2007r
2/. Objęcia  nauczycieli emeryturami pomostowymi.
Ponad 10 lat temu wprowadzono nowy system emerytalny, w którym znalazły się emerytury pomostowe. Kolejne rządy obiecały rozmowy na temat systemu funkcjonowania emerytur  i określenia warunków przechodzenia na wcześniejsze emerytury. Po raz kolejny przełożony ny został okres przejścia na wcześniejsze emerytury z roku 2006 na 2007 i obecnie na rok 2008 – z zastrzeżeniem , że okres ten dotyczy tych nauczycieli, którzy w 2007 roku nabyli prawa emerytalne.

Ponieważ w dalszym  ciągu nie ma rzetelnej analizy obciążeń wynikających z wykonywania zawodu  nauczyciela , postulujemy, aby możliwość nabywania praw do przejścia na wcześniejsze emerytury przesunąć do roku 2011

III. NAKŁADY  NA  OŚWIATĘ
1/. Uważamy za niezbędne przeprowadzenie  analizy finansów oświatowych wspólnie z JST.

Samorządy w sposób nie zawsze uprawniony próbują wskazywać regulacje Karty Nauczyciela, jako przyczynę ich zdaniem nadmiernych kosztów realizacji zadań oświatowych. Stąd też zarysowany w tym roku trend do przekształcania placówek publicznych w niepubliczne.
Jedynie rzetelna analiza finansów oświatowych może być podstawą do korekt , co dotyczy zarówno nakładów na oświatę z budżetu państwa, jak i racjonalizację wydatków oświatowych w JST.

Spora część samorządów  sygnalizuje trudności w finansowaniu zadań oświatowych
-  miasto Gdańsk w roku 2006 otrzymało subwencję oświatową w wysokości 252 mln a wydało 406,6 mln, co stanowi 160,5 %.

Są jednak gminy i powiaty , które dołożyły do subwencji oświatowej znacznie mniej, a nawet wydały mniej niż otrzymały ( w województwie pomorskim takich jst było w roku 2005 = 17 gmin i 5 powiatów; w roku 2006 = 16 gmin i 3 powiaty   ).
IV. PRZESTRZEGANIA  PRAW  ZWIĄZKOWYCH
1/. Prawo wypowiadania się w sprawach istotnych dla rozwoju edukacji.
2/. Domagamy się okrągłego stołu w oświacie z udziałem wszystkich podmiotów działających w obszarach  edukacji.

Część pomysłów ministra ma uzasadnienie.
Część jest kontynuacją  działań w oświacie dawno podjętych, ale część jest szkodliwa dla edukacji : np. abolicja maturalna – sprzeczna z wyrokiem TK; zmiana regulaminu matur 2007 z niekorzyścią dla ucznia i wyższych uczelni ( uczeń dokonuje wyboru na jednym poziomie – asekuracyjne  podjęcie tego wyboru uniemożliwia kontynuowanie nauki na niektórych uczelniach wyższych lub  zmusza uczelnie do obniżenia poziomu wymagań .
= Program „Zero tolerancji dla agresji i przemocy w szkole” . Wprowadzenie  elementów programu przed ścieżką  legislacyjną  w Sejmie. Niedorzeczne, ale chwytliwe medialnie pomysły izolowania trudnej młodzieży w specjalnych ośrodkach przy jednoczesnym 
niedofinansowaniu już  istniejących placówek  pomocy i resocjalizacji dla młodzieży głęboko zdemoralizowanej ( w 2006  nie wykorzystano z rezerwy celowej kwoty 19 mln zł przeznaczonej na walkę z patologią w szkole ). NIE  WALCZONO  Z  PATOLOGIĄ, A  POZWALANO  JEJ  SIĘ  ROZWIJAĆ „
Po wprowadzeniu programu obserwujemy znaczny wzrost agresji uczniów wobec nauczycieli

= „Trójki giertychowskie”( element programu zero tolerancji ).

Wprowadzanie w błąd  opinii publicznej pozornymi działaniami. Tendencyjność wyników badań dopasowanych  do z góry założonych  celów kierownictwa resortu edukacji prowadzi do fałszowania obrazu polskiej szkoły i przekreślenia jej wieloletniego dorobku ( ewidentny przykład mobbingu środowiska nauczycielskiego i  wyzwalania negatywnych emocji wśród uczniów  jest  Dębnica Kaszubska  ).
= Szkolny  koordynator ds. bezpieczeństwa – donosiciel na uczniów i nauczycieli pod pretekstem poprawy bezpieczeństwa dyscypliny w szkole, tworzenie dodatkowych etatów bez wskazania źródła finansowania , prawdopodobnie kosztem zatrudniania niezbędnych w szkole : psychologów, pedagogów, terapeutów, socjoterapeutów i innych specjalistów.

= Brak konsultacji ze środowiskiem nauczycielskim zmian wprowadzanych w oświacie. , za realizację których czyni się odpowiedzialnymi nauczycieli i dyrektorów.

- Ignorowanie  opinii fachowców , dobór autorytetów poprzez pryzmat prywatnych poglądów.

= Autokratyczny sposób zarządzania oświatą powodujący lęk , zastraszenie oraz ograniczenie inwencji , kreatywności i aktywności twórczej nauczycieli oraz nadzoru pedagogicznego.

- Skłócanie środowiska nauczycielskiego.

- Projekcje własne czyni obowiązującymi. 

- Minister mówi co robić , jak robić, nakazuje, kontroluje, opornych usuwa, izoluje nieposłusznych. Ogłasza bezprawie w szkołach .

= Przekraczanie kompetencji przez ministra edukacji poprzez interwencyjne – komisaryczne wkraczanie w procedury prawne ( komisje dyscyplinarne nauczycieli, wyroki sadowe dotyczące uczniów, orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego – abolicja maturalna)  . 
= Obarczanie winą nauczycieli i ZNP za niskie wyniki nauczania, narastające problemy wychowawcze i agresję wśród uczniów, a niedostrzeganie niedoskonałości systemu oświatowego spowodowanego wprowadzeniem gimnazjum i skróceniem cyklu kształcenia poanadgimnazjalnego, przed czym związek wielokrotnie przestrzegał.

= Solidarne państwo . Rząd bez merytorycznej dyskusji z wszystkimi partnerami forsuje w Sejmie własne projekty, z którymi mógłby mieć problemy w komisjach sejmowych, bez dyskusji ze środowiskiem, a jeśli to tylko z sympatyzującymi z rządem organizacjami.

= Status  nauczyciela jako funkcjonariusza publicznego skutkuje :

-nierównym traktowaniem, bo dotyczy wyłącznie nauczycieli szkół publicznych, rozszerza zakres odpowiedzialności karnej nauczycieli, kary mogą być niewspółmiernie wysokie do wagi nieprawidłowości ( od 3 do 10 lat ), pozorne zwiększenie ochrony nauczycieli , iluzoryczny wzrost prestiżu zawodu, fikcyjne zmniejszenie agresji w szkole.
= Nowelizacja Ustawy o systemie oświaty :

- Zmiana składu komisji konkursowych na kuratora : zwiększenie liczby przedstawicieli rządu  do 3 osób oraz przedstawicieli MEN, co znacznie  upolitycznia wybór kuratora ; prawo powoływania kuratora bez względu na wynik konkursu ( wg sympatii ministra lub koalicjantów. 

- ograniczenie praw i wpływu rad pedagogicznych  na działalność szkoły. 
- opracowywanie przez rodziców programów wychowawczych i profilaktycznych tylko w konsultacji z RP odpowiedzialnymi za realizacje programu są nauczyciele.

- nierówne traktowanie uczniów publicznych szkół podstawowych i gimnazjalnych            ( mundurki tylko w szkołach publicznych )

- wprowadzenie specjalnej godziny wychowania patriotycznego jest podważaniem dotychczasowych działań szkoły w tym zakresie

- specjalne przywileje dla nauczycieli szkół katolickich ;  doskonalenie i dokształcanie tych nauczycieli na koszt podatników. Nagrody na nauczycieli z funduszy wojewodów i środków MEN – szkoły niepubliczne nie tworzą funduszu nagród.

- zaniechanie przez MEN  działań na rzecz rozszerzenia prawa do wychowania przedszkolnego dzieci  5- letnich i objęcie ich  obowiązkiem przedszkolnym 

-  nie podpisanie przez MEN wniosków o medale KEN dla nauczycieli  dla których wnioskodawcą był ZNP

VI.     UPOLITYCZNIANIE  OŚWIATY :

- wymiana kadr z klucza partyjnego – obsada stanowisk kuratorów, wizytatorów, dyrektorów, pracowników CKE.  Często te stanowiska zajmują osoby niekompetentne, nie posiadające wymaganych kwalifikacji sprawują funkcje na zasadach pełniących obowiązki, co daje gwarancje bezwzględnego posłuszeństwa i realizowania wszystkich pomysłów resortu edukacji. 

- lustracja dyrektorów i nauczycieli ze względu na przynależność polityczną i związkową ( konkursy na dyrektorów, zatrudnianie nauczycieli )

- niepodpisanie przez MEN wniosków o medale KEN  dla nauczycieli , które zostały złożone drogą związkową
VI.   OBIETNICE  BEZ  POKRYCIA

- finansowanie mundurków szkolnych ze stypendiów uczniowskich, pomoc każdej rodzinie w dofinansowaniu tego zakupu

- tani podręcznik  ( brak konsultacji z wydawcami i księgarniami, niewskazanie źródeł finansowania.

= wprowadzanie nauczania języka angielskiego od I klasy szkoły podstawowej bez zapewnienia środków
- zajęcia pozalekcyjne  ( wydzielenie  środków z UE, pozostawienie części do dyspozycji MEN – rozdawnictwo wg uznania i sympatii  ?  - niejasne  kryteria przydziału środków unijnych pozostających w dyspozycji MEN 

- bramki internetowe w każdej szkole ( brak środków na zabezpieczenie realizacji tego celu )

- stworzenie programu dla uczennic w ciąży  ( zmuszanie dyrektorów do ingerencji w życie prywatne uczniów )

- rezygnacja z zakupu gimbusów

- hasło edukacja przez sport , a jednocześnie zapowiedź likwidacji IV godz. WF

- obowiązkowy monitoring w każdej szkole i placówce bez wskazania źródła finansowania

-  zamiar wliczenia  oceny z  religii do średniej z  ocen na świadectwie.

- wprowadzenie wpływu oceny z zachowania  na promocję 

