Strajk
zaproszenie do współdziałania


Związek Nauczycielstwa Polskiego poinformował 9 kwietnia oświatowe związki zawodowe będące sygnatariuszami Porozumienia z 7 lutego br. o przyjęciu przez ZG ZNP uchwały o uruchomieniu pogotowia protestacyjnego we wszystkich ogniwach organizacyjnych Związku i strajku pracowników oświaty 27 maja. Związek przedstawił również swoje postulaty i zaprosił do współdziałania.

 

List ZNP do innych związków zawodowych 
 

Pan/Pani


Związek Nauczycielstwa Polskiego informuje, iż 8 kwietnia Zarząd Główny ZNP przyjął uchwałę o ogłoszeniu pogotowia protestacyjnego we wszystkich ogniwach organizacyjnych Związku. Uchwała mówi również, że w przypadku niespełnienia związkowych postulatów, ZNP uruchomi harmonogram sporu zbiorowego, w którym wyznaczono datę strajku pracowników oświaty na 27 maja br.

ZNP domaga się:
- gwarancji zwiększenia do 2010 r. o co najmniej 50-proc. wynagrodzeń nauczycieli i pracowników niepedagogicznych, 
- utrzymania dotychczasowego zakresu praw i obowiązków nauczycielskich wynikających z ustawy Karta Nauczyciela,
- utrzymania dotychczasowych uprawnień emerytalnych nauczycieli. 


Jeżeli te postulaty są również bliskie związkowi, który Pan/Pani reprezentuje, w imieniu ZNP zapraszam do wspólnego działania na rzecz poprawy sytuacji nauczycieli i pracowników niepedagogicznych – w myśl Porozumienia oświatowych związków zawodowych z 7 lutego, które mówi, że niespełnienie związkowych postulatów będzie skutkowało „rozpoczęciem procedur wynikających z ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych”.

 

Sławomir Broniarz
Prezes ZNP

 


-----------------------
List został skierowany do sygnatariuszy Porozumienia oświatowych związków     z 7 lutego br.: 
Forum Związków Zawodowych, 
NSZZ Pracowników Schronisk dla Nieletnich i Zakładów Poprawczych,
SKOiW NSZZ „Solidarność”,
WZZ „Solidarność – Oświata”,
Związek Zawodowy „Rada Poradnictwa”. 

 

