Oświadczenie Przewodniczącego Polskiej Delegacji Socjalistycznej w Parlamencie Europejskim

Andrzeja Szejny

w sprawie złożenia skargi do Rzecznika Praw Obywatelskich RP oraz ddo Rzecznika Prawo Obywatelskich Unii Europejskiej w sprawie złamania przez wiceministra Edukacji Narodowej Mirosława Orzechowskiego postanowień Konstytucji RP oraz wiążących Polskę przepisów prawa międzynarodowego

W związku z odbywającą się w dniu dzisiejszym, legalną i pokojową demonstracją nauczycieli należących do Związku Nauczycielstwa Polskiego, skierowaną przeciwko szkodliwym dla oświaty działaniom Ministra Edukacji Narodowej, wiceminister Mirosław Orzechowski zapowiedział, iż kandydaci na dyrektorów szkół, którzy nie odetną się od założeń programowych i politycznego dziedzictwa nie będą powoływani na te stanowiska. Zapowiedział także, iż obecni i byli członkowie ZNP, będą musieli się publicznie i zdecydowanie odciąć od „stalinowskiej spuścizny ZNP”. Wiceminister oświadczył, że ZNP był organizacją stalinowską służącą reżimowi komunistycznemu i że była to organizacja komunistyczna w najgorszym wydaniu. 

Zapowiedzi ministra Orzechowskiego o składaniu jakichkolwiek oświadczeń ujawniających światopogląd i poglądy polityczne pracowników oświaty, a tym bardziej uzależnianie od zadeklarowania określonych, „jedynie słusznych”, zdaniem ministra Orzechowskiego, poglądów, stanowi jawne i brutalne złamanie fundamentalnych postanowień Konstytucji RP, przepisów Kodeksu Pracy, a także jest sprzeczne z zapisanymi w Traktatach założycielskich Wspólnot i Unii Europejskiej i bezwzględnie wiążącymi Polskę wartościami. 

Pragnę podkreślić, że zgodnie z art. 32 Konstytucji RP: „Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne. Nikt nie może być dyskryminowany w życiu politycznym, społecznym lub gospodarczym z jakiejkolwiek przyczyny”. Natomiast art. 53 ust.7 Konstytucji RP głosi, że: „Nikt nie może być obowiązany przez organy władzy publicznej do ujawnienia swojego światopoglądu, przekonań religijnych lub wyznania”. Zgodnie z art. 58 ust. 1 Konstytucji RP: „Każdemu zapewnia się wolność zrzeszania się”.

Art. 18³ª §1. Kodeksu Pracy głosi, iż: „Pracownicy powinni być równo traktowani w zakresie nawiązania i rozwiązania stosunku pracy, warunków zatrudnienia, awansowania oraz dostępu do szkolenia w celu podnoszenia kwalifikacji zawodowych bez względu na płeć, wiek niepełnosprawność, rasę, religię, narodowość, przekonania polityczne, przynależność związkową, pochodzenie etniczne, wyznanie, orientację seksualną, a także bez względu na zatrudnienie na czas określony lub nieokreślony albo w pełnym lub w niepełnym wymiarze czasu pracy.”

Trzeba mieć świadomość, że tego typu działania byłyby też sprzeczne z wiążącymi Polskę umowami międzynarodowymi, w tym z Traktatem o Unii Europejskiej, Kartą Praw Podstawowych Unii Europejskiej, a także Konwencją o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności.

Związek Nauczycielstwa Polskiego jest legalnie działającą organizacją zrzeszającą pracowników oświaty, a polskie prawo gwarantuje wolność do wyrażania poglądów także poprzez organizowanie legalnych i pokojowych zgromadzeń. Do ZNP należy ok. 320 tysięcy nauczycieli szkół każdego szczebla kształcenia i jest to najbardziej reprezentatywny związek zawodowy Polskiej Oświaty, bez względu na to czy to się podoba panu ministrowi Orzechowskiemu, czy też nie. Po zapowiedziach pana ministra można odnieść wrażenie, że to on nawiązuje do „stalinowskich” tradycji i metod działania. 

Niniejszy oświadczam, że, skieruję w powyższej sprawie skargę do Rzecznika Praw Obywatelskich RP oraz do Rzecznika Praw obywatelskich UE w związku z naruszeniem odpowiednio prawa polskiego oraz prawa europejskiego w zakresie ochrony praw człowieka oraz wolności i swobód obywatelskich.
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