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OGÓLNOPOLSKIE  POROZUMIENIE 

  Warszawa 7.04.2008 r. 

   ZWIĄZKÓW   ZAWODOWYCH 

          Wiceprzewodnicząca

         Wiesława Taranowska

OPZZ/ WT/ BG/              / 2008
                                                   Przewodniczący organizacji członkowskich OPZZ

                                                   Rad Wojewódzkich i Powiatowych OPZZ

Uprzejmie informuję, że w dniu 11 kwietnia 2008 r.(piątek), ok. godz.10.00 na 13 posiedzeniu Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej odbędzie się pierwsze czytanie obywatelskiego projektu ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw (druk nr.150), a uzasadniał będzie przedstawiciel Komitetu Inicjatywy Ustawodawczej, przewodniczący OPZZ Jan Guz. 
Przypominam,  że projekt obywatelski, pod którym zebraliśmy ponad 800 tysięcy podpisów w znacznym stopniu rozwiązuje problem wcześniejszych emerytur,  ponieważ, jak szacujemy, jest adresowany do grupy ok. 775 tys. ujętych w wykazach A i B rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 7 lutego 1983r. w sprawie wieku emerytalnego pracowników zatrudnionych w szczególnych warunkach lub szczególnym charakterze oraz przepisach resortowych wydanych na podstawie delegacji zawartej w tym rozporządzeniu.
Równocześnie informuję, że istnieje możliwość uczestnictwa w obradach parlamentu na galerii dla publiczności. Listę osób, które chciałyby zasiąść na galerii sejmowej proszę przekazać do dnia 10 kwietnia, do godz.14.00 na mój adres elektroniczny: taranowska@opzz.org.pl  , bowiem do godz.15.00 musimy listę dostarczyć do kancelarii Sejmu.
-/W.Taranowska/-
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